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        VERBALE N. 1
SEDUTA DEL 15/01/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 15 (quindici) del mese di gennaio, la Commissione
Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Pa-
lazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento del Regolamento sulla partecipazione. Sarà  presente il Direttore della

Direzione Ufficio del Sindaco, Massimo Achilli; 
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa alla seduta di Commissione il Direttore della Direzione Ufficio del Sindaco, Massimo
Achilli.                                                                                                      

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle  ore  9:00 risultano presenti  le/i  consigliere/i:  Lorenzo Masi,  Beatrice  Barbieri  e  Luca
Milani. Alle ore 9:02 è  presente il consigliere Matteo Chelli e alle 9:05 è  presente la consigliera
Angela Sirello (in sostituzione del consigliere Gandolfo). Alle ore 9:09 è  presente il consigliere
Massimo Sabatini e alle ore 9:14 è  presente il Vicepresidente Nicola Armentano.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice                                    

Componente CHELLI Matteo       

Componente MILANI Luca

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore 9:14,  prosegue  poi
salutando il Direttore della Direzione Ufficio del Sindaco, Massimo Achilli, invitato a supporto
del lavoro sul nuovo Regolamento della partecipazione.

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



                             
Alle ore 9:20 è  presente il Presidente del Consiglio Cosimo Guccione.

Il Presidente Masi mette a disposizione dei Commissari il verbale n. 41, che sarà  considerato
approvato al termine della seduta in assenza di segnalazioni, poi prosegue lasciando la parola
al Direttore Achilli.

Alle ore 9:34 è  presente il consigliere Vincenzo Maria Pizzolo.
                                                                                      
Il Direttore ringrazia il Presidente Masi e la Commissione per l’invito e dichiara di intervenire
con spirito costruttivo e collaborativo sulla bozza di regolamento sulla partecipazione.
Evidenzia  che  il  regolamento  incide  su  numerosi  istituti  di  rilievo  per  l’amministrazione
comunale  e  per  la  città .  In  particolare,  segnala  che  alcuni  istituti  saranno  direttamente
applicati dalla Direzione dell’Ufficio del Sindaco, mentre altri rientrano maggiormente nelle
competenze del Consiglio comunale e della Segreteria generale, con cui ritiene opportuno un
confronto.

Sottolinea l’importanza di verificare la  coerenza della bozza con la legge regionale toscana
sulla partecipazione (L.R. 46/2013), suggerendo di rafforzare le sinergie con tale normativa,
in particolare per quanto riguarda il  dibattito pubblico e il  patto di partecipazione, anche al
fine di evitare sovrapposizioni o difficoltà  applicative.

Richiama l’attenzione sul tema del decentramento e del ruolo dei Quartieri, ritenuto centrale,
e  sulla  necessità  di  chiarire  meglio  la  figura  del  Responsabile  per  l’informazione  e  la
partecipazione, valutandone la compatibilità  con le competenze degli organi comunali e con le
norme organizzative vigenti.

Conclude manifestando la disponibilità  della Direzione a proseguire il  lavoro con ulteriori
approfondimenti tematici e contributi tecnici, anche in sedi e momenti successivi, al fine di
migliorare l’efficacia e l’applicabilità  del regolamento.

Terminato  l’approfondimento  del  Direttore  Achilli,  intervengono  in  più  riprese  le/i
consigliere/i: Milani, Masi, Sabatini. 

Nel  corso della  discussione viene espresso apprezzamento per l’elaborazione di  un nuovo
regolamento  sulla  partecipazione,  ritenuto  necessario  per  superare  una  disciplina  ormai
datata.  Si  sottolinea  il  carattere  innovativo  della  bozza,  con  particolare  riferimento  alla
digitalizzazione dei processi partecipativi, al ruolo centrale dei Quartieri e alla partecipazione
intesa come metodo trasversale dell’azione amministrativa.
Viene evidenziato come gli strumenti di partecipazione possano rafforzare la trasparenza, il
coinvolgimento  dei  cittadini,  la  collaborazione  con  il  territorio  e  la  legittimazione  delle
decisioni pubbliche.

Si  richiama  inoltre  l’attenzione  sul  progressivo  calo  della  partecipazione  dei  cittadini  alle
sedute  del  Consiglio  comunale  e  sulla  necessità  di  individuare  modalità  per  rilanciare  il
coinvolgimento diretto della cittadinanza.

Si concorda infine sull’opportunità  di proseguire il confronto per giungere a un regolamento
condiviso, efficace e concretamente applicabile.



Il  Presidente Masi prende atto dell’approvazione del verbale n. 41, non essendo pervenute
osservazioni, e conclude la seduta alle ore 9:57 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice                                    

Componente CHELLI Matteo       

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 29/01/2026
                                                                                                                                      
         
      La Segretaria                                                                                         
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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